



武陟县小董乡南官庄之张氏“古三堂”，立九代公缙为始祖，其子古风、古水、古隆为三支之高祖。《北门张氏老谱例》《北门张氏家谱》记载，“张氏从高村（由张高村等7个自然村组成的行政村）前来，不知何年在我村分为老五门”。

北门溯源

南官庄张氏，自念八公以下，计有中门、东门、东北门、南门、北门老五门。《北门张氏家谱》称，“吾祖北门10世无考，11世思见、思聪、思明兄弟三人立祖”“经世华给西南祠堂协商，两祠同意吾祠定为北门，西南祠堂定为东门”。

北门宗祠

北门所属的张氏宗祠，系武陟县文物局于2009年8月公布的武陟县第五批文物保护点。宗祠坐北面南，始建于明万历三年（1575年），清光绪十一年（1885年）重修。山门面阔三间，前出廊，进深一间，单檐硬山造，小板瓦覆顶，前檐明间置板门，门额上悬“张氏宗祠”匾额，次间无窗，后檐无墙，由二根金柱承托大梁头，平板枋与金檩间置浮雕祥云荷花驼峰。大殿俗称“古三堂”（因供奉张氏三位高祖而得名），面阔三间，前出廊，进深一间，单檐硬山造，灰筒板瓦覆顶。

清光绪十三年（1887年）初修，民国期间渐废。1995年《张氏北门重修祠堂碑记》勒石：“吾祠乃五门北门也，先人曾创祠堂六间。日寇侵华时，将上房三间烧毁，街屋亦将倒塌。”族人集资6900元重建祠堂六间，安放祖宗神位。

2001年《三修张氏宗祠记》勒石云：“先人十六代公玉鳌，于清乾隆五十年，为念祖宗之恩德，购祠基两段，一段为正祠，一段为祠之东院，计地贰亩贰分柒厘，其在西院创

建正堂房三间，山门三间，以妥先灵，为祭祖之基地也。”

2022年《武陟县南官庄古三堂界碑》称：“自一五七三年建祠以来，经多次扩建、重修，规模日隆，至公元一九四九年，宗祠东边南界皆达大路。东西宽四十二米，南北长四十一点五米占地面积，共计壹仟柒佰肆拾叁平方米。特此勒石永志。”

碑碣遗存

宗祠内，今存明清、民国期间碑碣勒石数通。明万历三年（1575年）《张氏建祠序》碑碣曰：“万历三年，吾族共商祠祀之计……购祠基于村支西北隅七分一厘，季春动工于孟冬竣工，殿宇宏伟风雅，合族共赞之。”清乾隆三年（1738年）《世传家谱》碑碣，记载张氏坟地四亩八分。清道光五年（1825年）碑记，显示“家庙地基一亩零五厘五毫”。此外，尚存清光绪十三年（1887年）《重修祠堂捐资碑》《张氏三门重修祠堂序》碑碣，中华民国三十八年（1949年）《清明节所立碑记》等遗存。

北门族谱

民国三十八年（1949年）《清明节所立碑记》记载辈字“祖德耀光华，贻泽庆传芳”。北门张氏原有族谱两部，于“文革”期间遗失。重建的族谱记载，第13至26世之字辈为林、忱、大、培、文、九、书、贵、立、希、建、祖、德、耀。1995年，续修宗谱新起辈字“树卫民国宝，孝文金占松”。

北门名人

22世张瑞辰，领衔的“魁元”怀药栈，于20世纪30年

【姓氏文化】……

武陟县南官庄赵景王张耳后裔述考（中）

□王保友

代盛极一时，在祁州、焦作、天津、汉口、广州、香港等地开设分号。23世张建良，化学工业工程师，历任山东枣庄市人大代表、化肥厂厂长、工业局局长、节能办主任、政协副主席等职。

23世张炳勋，1932年出生，系中国音乐家协会会员，享有“音乐老爷子”美誉。炳勋之子孙中，张刚、张平，担纲中央电视台纪念中国共产党八十周年晚会、纪念辛亥革命九十周年晚会、电影金鸡奖颁奖晚会的音乐编曲。张慧君被评为河南省劳动模范。张蔓茵获香港浸会大学电影硕士学位，就职于香港亚洲电视台等。

24世张祖华，1936年出生，高级工程师，历任河南省设计院副总建筑师、河南省城乡建筑设计院院长兼总建筑师，首批国家注册一级建筑师。24世张祖英曾任武陟县大虹桥、西陶等地粮站站长，享年100岁，妻子享年102岁。张祖英之弟张祖德，现年近百岁。

左上图 南官庄张氏北门宗祠。

【杏苑动态】……

肿瘤病专家张中海赴航天城西昌讲学



本报讯（通讯员王保友）4月26日至28日，“传承国医精粹，赋能基层中医暨打造基层国医大师活动”在中国航天城——四川凉山州西昌市好医生医疗集团举行。100余名中医学界专家、学者、一线医生在好医生医疗集团美洲大蠊生产厂区参加启动仪式，展开学术交流。

肿瘤病专家、焦作中海中医肿瘤医院学术院长张中海应邀作学术演讲，重点分享应用美洲大蠊治疗肿瘤的经验与心得，详尽阐述美洲大蠊的物种起源、药理、药性、药效以及临床应用美洲大蠊防治肿瘤取

得的疗效。学术演讲通俗易懂，治学严谨，引发与会者的强烈共鸣。会后，大家纷纷表示聆听学术演讲收获很大，并殷切期望早日拜师学艺，掌握中医治疗癌核心技术，造福一方百姓。受聘出任好医生云医疗公司特邀讲师的张中海还现场把脉、问诊、开方，解答了肿瘤病治疗方面的咨询。

这次活动，由中国医药教育协会主办，中国医药教育协会新中医发展促进专业委员会承办，好医生云医疗公司协办。

上图 张中海在作学术演讲。

中海中医肿瘤医院 中药饮片厂投产



本报讯（通讯员武亚健）4月23日上午，焦作中海中医肿瘤医院中药饮片厂举行投产仪式。

投产仪式上，该院董事长苗桂香表示，“药材好，药才好”，好的中药材，才能出好疗效。中药饮片厂将严格把控中

药材源头，从药材的采购、加工到生产，每个环节都遵循高标准，以确保中药质量的稳定性，实现中药饮片加工的标准化、产业化、溯源化，让患者用上质量更可靠、疗效更显著的中药。

上图 投产仪式现场。

（本版图片均由王保友提供）